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Проаналізовано особливості систем моніторингу функціонування 
банківської системи. Виокремлено показники таких систем, 
проведено їх класифікацію, характеристику та визначено частоту 
використання кожного показника в економічній літературі за період 
1996-2009 рр. Обґрунтовано доцільність пошуку випереджальних 
індикаторів для забезпечення ефективності діяльності банківського 
сектору економіки України. 
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Постановка проблеми та аналіз останніх досліджень і публікацій. Ряд 
фінансових криз, що мали місце з 90-х років у всьому світі започаткував активну 
розбудову систем показників оцінювання та моніторингу стійкості фінансових 
систем. Оскільки банку є основною групою інституційних суб’єктів фінансової 
системи, то побудовою таких систем та наглядом за їх функціонуванням 
займаються національні банки, хоча в деяких країнах ця функція делегується 
наглядовому органу, який тісно співпрацює з національним банком. 

Визначення та аналіз ефективності застосування систем показників аналізу 
діяльності банків є актуальним завданням сучасної економічної науки. Це 
підтверджує низка проведених досліджень цієї проблеми по всьому світу [1-17] і 
очевидно, що фінансові кризи ще більше активізують розвиток методів їх 
попереджень. Крім цього, ми вважаємо, що українська економічна наука потребує 
розвитку та розширення досліджень даної проблематики.  

Тим не менш, Центр наукових досліджень НБУ провів ґрунтовне дослідження 
у 2005 р. щодо запровадження в НБУ системи оцінки стійкості фінансової системи 
[1]. Тут проаналізовано набори показників елементів фінансової системи, в тому 
числі банківського сектору, здійснено огляд світового досвіду з цих питань. 
Автори вважають, що основними об’єктами моніторингу та аналізу є показники 
макроекономічного розвитку країни і оцінка впливу екзогенних факторів на стан 
економіки, стан фінансового та банківського сектору і оцінка ризиків, що 
виникають внаслідок інтеграції у світові фінансові ринки [1, C. 4]. 
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Не менш цікавою є робота Ірини Дяконової [4], де автор розвиває концепцію 
оцінки диспропорцій в банківській системі на основі випереджальних індикаторів, 
обґрунтовуючи необхідність поєднання мікроекономічних даних банківських 
установ та макроекономічних показників для адекватного аналізу розвитку 
банківської системи. Крім цього, І. Дяконова наводить деякі ключові індикатори в 
дослідженні банківських дисбалансів та будує свій власний випереджальний 
індикатор, заснований на опитуванні комерційних банків. 

Значно більше уваги проблемі побудови, оцінки та ефективного 
функціонування систем адекватного моніторингу діяльності банківської системи 
приділено зарубіжними вченими [2; 3; 5-17]. Однією з причин популярності таких 
досліджень являється те, що кожна країна має свої інституційні характеристики, 
які передбачають активізацію пошуку елементів систем моніторингу діяльності 
банківської системи, виходячи з цих характеристик. Підтвердженням цього 
виступає популяризація використання інституційних методів при аналізі 
економічних процесів у цілому світі.  

Останнє опрацьоване нами дослідження є робота С. У. Камґни, Дж. Т. Нзессеу 
та К. Т. Кінфак [13], яка опублікована у 2009 р. Автори визначають набір 
макропруденційних показників фінансової стійкості, які можуть бути використані 
для контролю за банківською системою в зоні ЦАЕВС (економічне і валютне 
співтовариство Центральної Африки). Цікавим моментом тут є використання крім 
мікроекономічних змінних банківського сектору та макроекономічних показників, 
ще й комбінації таких показників. 

Метою даного дослідження була ідентифікація і характеристика світових 
тенденцій модифікації систем показників для адекватного оцінювання 
функціонування та моніторингу стану банківської системи. 

Виклад основного матеріалу. Першочергово відзначимо, що ми, як і 
Дяконова І. [4], вважаємо банківську систему України активною, керованою та 
схильною до коливань системою, яка знаходиться в постійному динамічному 
розвитку та взаємодіє з навколишнім середовищем. Тому визначення показників 
адекватної оцінки діяльності банківської системи є запорукою її ефективності. 

На підставі аналізу наукової періодики [2-17] з 1996 р. до 2009 р. включно, 
нами було виділено показники, з допомогою яких аналізувався стан банківської 
системи, після чого визначено частоту застосування кожного показника. Для 
полегшення інтерпретації результатів ми  прокласифікували дані показники, 
виділивши чотири групи: агреговані показники мікропруденційного аналізу 
(мікрорівень), показники макропруденційного аналізу (макрорівень), змішані 
мікро-макро показники та експертні оцінки.   

Нагляд банківської системи починається з моніторингу кожного окремого її 
елементу – банку – на дистанційній основі та безпосереднім інспектуванням. 
Такий аналіз носить назву мікропруденційного, і є важливим, але не достатнім 
елементом стабільного функціонування банківської системи. Його оперативна ціль 
– зменшити ризик банкрутства банківської установи. Для аналізу діяльності всієї 
банківської системи використовують агреговані показники отримані з цього 
аналізу. 

Макропруденційний аналіз призначений для оцінки та нагляду за стійкістю та 
вразливістю всієї банківської системи. Цей аналіз використовує показники 
макрорівня, які стосуються діяльності банківської системи і можуть впливати на її 
функціонування.  
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Деякі вчені вважають, що мікропруденційний аналіз є елементом 
макропруденційного [1]. Але переважно ці поняття розділяють, з чим ми 
погоджуємось, та як і в роботі [13] вважаємо, що макропруденційний підхід є 
доповненням мікропруденційного аналізу, який допомагає (з урахуванням 
макроекономічних чинників) вдосконалювати механізм контролю банківської 
системи, беручи до уваги не тільки окремі експозиції банківських установ, але 
також систему в цілому.  

Очевидно, що для ефективного моніторингу стану банківської системи 
потрібно використовувати обидва підходи, адже криза будь-якої системи може 
бути спричинена як процесами самої системи, так і впливом процесів зовнішнього 
середовища. Саме тому, на наш погляд, спостерігається тенденція використання 
змішаних мікро-макро показників. Хоча ці змінні дещо штучні, все ж практика 
показує, що вони можуть адекватно оцінювати вірогідність деградації банківської 
системи. 

Четверта група показників розраховується для відображення якісних 
характеристик функціонування банків і соціально-економічної системи загалом. 
Широкий набір експертних показників та методи їх обрахунку описано в роботі 
[2]. 

Проведене дослідження підтвердило значну різноманітність показників, які 
характеризують діяльність банківської системи (загалом було виділено 110 
показників). Показники макропруденційного аналізу склали найбільшу групу (56 
показників), у якій можна виділити наступні підгрупи: ВВП, обмінний курс, 
інвестиції, інфляція, торгівля, загальний державний борг, державні резерви, баланс 
бюджету, грошова маса, інші. Найбільшу частоту застосування мають такі 
показники (в дужках наведено розраховану частоту): темп зростання ВВП (40 %), 
темп зміни обмінного курсу (40 %), реальний обмінний курс (46,6 %), темп зміни 
ВВП-дефлятора (66,6 %), умови торгівлі (66,6 %), відношення грошової маси до 
міжнародних резервів (66,6 %). Результати для інших виділених груп наведено в 
таблиці (вибрано показники, частота використання яких більша 13 %, жирним 
відзначено показники з частотою застосування  більшою 25 %). 

Таблиця 

Ключові індикатори в дослідженні банківських дисбалансів 

Група Показник 
Частота 
застосування 
показника, % 

Реальні процентні ставки 33,33 
Рівень іноземних процентних ставок 13,33 
Частка короткострокових кредитів 13,33 
Банківські ліквідні зобов'язання/ банківські активи 13,33 
Темп зміни кредитування приватного сектору 46,67 
Різниця між кредитною і депозитною ставкою 13,33 
Кредити державного сектору надані банкам 13,33 

Агреговані 
показники мікропру-
денційного аналізу 
(мікрорівень) 

Відношення кредитів до депозитів 13,33 
Кредити приватному сектору/ВВП  60,00 
Загальні банківські кредити/ВВП 13,33 
Депозити в банках/ВВП 13,33 Змішані мікро-макро 

показники 
Номінальна процента ставка мінус ставка 
інфляції 26,67 
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Існування системи страхування вкладів 26,67 
Моральний індекс небезпеки 13,33 
Індекс якості законодавства 13,33 
Індекс диверсифікації та лібералізації 13,33 

Експертні оцінки 

Регулювання статутного капіталу 13,33 
 
Наступною, не менш важливою тенденцією ефективного нагляду, яка 

розвивається останнім часом, є визначення випереджальних індикаторів. У 
сучасній літературі вони описані, як статистичні показники з можливістю зміни 
тенденції їх зростання раніше, ніж інших показників. Такі показники часто 
використовуються при створенні систем раннього попередження фінансових криз 
чи окремих негативних зрушень у банківській системі. Власне, визначенню таких 
індикаторів і присвячена більшість опрацьованої нами літератури. 

Висновки. Ефективна діяльність банківської системи не може бути досягнута 
без застосування системи моніторингу за її діяльністю і очевидно, що невід’ємною 
складовою ефективності такої системи є вдало підібрані показники оцінки стану та 
розвитку банків, як основні її елементи. Тенденції модифікації систем показників 
для адекватного моніторингу банківських процесів свідчать про постійне 
вдосконалення таких систем та розвиток наукових досліджень цієї проблематики. 
Останньою та найбільш поширеною такою тенденцією є визначення 
випереджальних індикаторів розвитку банківських систем. Саме визначення 
набору таких показників для української банківської системи є перспективою 
наших досліджень.  

Виконане дослідження уможливлює вибір показників для подальшого аналізу. 
Потрібно розуміти, що показник, який використовувався з мінімальною частотою, 
все ж може бути адекватним індикатором зрушень для української банківської 
системи, що випливає з напрацювань інституційних теорій.  

_________________________ 
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Проанализированы особенности систем мониторинга функционирования 
банковской системы. Выделены показатели таких систем, проведена их класси-
фикация, характеристика и определена частота использования каждого показателя 
в экономической литературе за период 1996-2009 гг. Обоснована целесообразность 
поиска опережающих индикаторов для обеспечения эффективности деятельности 
банковского сектора экономики Украины. 
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